

Чхиквадзе Р.

6/11/88

ПОСЛЕСЛОВИЕ К СОБЫТИЮ

«Рамаз Чхиквадзе — один из величайших актеров мира»

Такую оценку дала искусству грузинского артиста английская газета «Таймс». С 20 по 27 ноября в крупнейшем городе Великобритании — Лестере в Хеймаркет-театре состоялись бенефис и гала-концерты народного артиста СССР Рамаза Чхиквадзе:

Лолашвили, Дато Чхиквадзе, Нана Пачуашвили, Тамара Долидзе предстали перед британцами в двухчасовом представлении, составленном из сцен спектаклей «Ричард III», «Кавказский меловой круг» и «Король Лир».

зыкальное сопровождение. В конце представления звучат изумительные грузинские народные песни. Они — свидетельство богатой грузинской культуры, которой три тысячи лет...

«Таймс»: «Рамаз Чхиквадзе — один из величайших актеров мира... Мы с нетерпением ждем гастролей грузинского театра в Лондоне, которые намечены на будущий год, и думаем, тогда оценим по настоящему спектакль «Король Лир» в постановке грузин, это новое слово в театре».

«Индепендент»: «К сожалению, прославленный коллектив из Грузии приехал без своего художественного руководителя Роберта Стура. Рамаз Чхиквадзе — лидер этой уникальной труппы. Ему 61 год. Он весел и непосредственен, обаятелен в общении и велик, как актер».

Представление, подобное лестерскому, пройдет летом будущего года в Италии. Группу грузинских артистов пригласила фирма «Эндрес нью-мен интернейшнл».

В феврале театр имени Руставели вместе с Тбилиским театром марионеток и академическим театром имени К. Марджанишвили примет участие в Международном мадридском фестивале. Руставелевцы покажут здесь «Ричарда III», Весной в Болгарии пройдут Дни Софии, где труппа покажет два шекспировских спектакля — «Ричард III» и «Король Лир». Затем с этими же работами руставелевцы выедут в Израиль на Иерусалимский международный интернациональный фестиваль.

месяцев ее гастроли прошли в знаменитом лондонском «Раундхаусе». Год назад Рамаз Чхиквадзе был приглашен театром «Олд вик» для участия в вечере памяти великого английского артиста Майкла Редгрейва. В марте нынешнего года грузинский артист на гала-концерте мировых звезд в столице Великобритании сыграл сцену из «Короля Лира». Партнером его по сцене была выдающаяся английская актриса Ванесса Редгрейв, которая в знак признания и восхищения искусством Чхиквадзе, грузинской культурой вела роль Корделии на грузинском языке.

Каждая встреча выливалась в подлинный триумф высокого сценического мастерства, становилась предметом оживленных дискуссий специалистов и зрителей, вызывала восторженные оценки печати. И если в Эдинбурге критика, сравнивая Чхиквадзе с лордом Лоуренсом Оливье, называла его «кавказским Оливье», позднее в подобных сравнениях, которыми британские рецензенты редко кого удостоивают, нужды не было. «Чхиквадзе — просто выдающийся актер современности. И этим все сказано», — провозгласила «Файнэншл Таймс».

И вот новое приглашение. Рамаз Чхиквадзе и его коллеги — Гурам Сагарадзе, Джемал Гаганидзе, Сосо Лагидзе, Кахи Кавсадзе, Жанри

— Выступления проходили с аншлагом, — рассказывает директор «Союзтеатра» Союза театральных деятелей Грузии Н. Чхиквадзе. — В Лестере, находящийся в полутора часах езды от Лондона, устремились искушенные театралы, актеры, критики, журналисты, студенты из Лондона, Манчестера, Глазго... Зрительный зал не мог вместить всех желающих попасть сюда, люди сидели на лестницах, стояли в проходах. А по окончании каждого представления — несмолкающие аплодисменты, бесконечные возгласы, восторженные возгласы, рецензии на страницах английских газет. Вот что они, в частности, писали:

«Гардиан»: «Наверное, трудно убедить кого-либо в том, что двухчасовое представление на непонятном языке может быть не только совершенно понятным, но восхитительным, покорить, оставить неизгладимый след в душе и памяти. Это сделали Рамаз Чхиквадзе и его коллеги. Мы имели счастье встретиться с совершенно гениальной работой. В представлении роли Лира, Ричарда и Аздака исполняет фантастичный Рамаз Чхиквадзе. Великолепны его глаза, безупречна тончайшая актерская техника. За его игрой следишь, затаив дыхание... Надолго запомнятся Груше и Корделия, исполненные Тамарой Долидзе. Прекрасны режиссура, му-



7-6 DEK 1988
Заря Востока
Тбилиси

Театралы Великобритании в пятый раз встречались с искусством народного артиста СССР, ведущего актера Тбилисского академического театра имени Руставели. Первое знакомство состоялось в 1979 году, когда прославленная труппа принимала участие в Эдинбургском международном фестивале. Спустя шесть

(ГРУЗИНФОРМ).